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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. В умовах глибинних трансформацій українського 

суспільства, що відбувається на тлі складних соціально-економічних реформ і 

потрясінь, послаблення виховного потенціалу не лише сім'ї, школи, але й інших 

громадських інститутів, кризи перегляду ціннісних орієнтирів, соціально-

економічної поляризації населення, соціалізація молодого покоління провокує 

виникнення поведінкових девіацій у суспільстві загалом, і молоді, зокрема.  

Ненормативна поведінка протягом останнього часу суттєво розширилося за 

рахунок нових форм девіацій, асоціальних і протиправних дій підлітків: 

алкоголізації, наркоманії, токсикоманії, ігроманії, інтернет-залежності та ін. 

Соціальна незрілість, несформованість правових установок часто призводить до 

правового нігілізму молоді, свідомого ігнорування вимог закону, заперечення 

соціальної цінності права, що знаходить вияв у різних формах девіантної 

поведінки.  Однією з центральних проблем теорії і практики виховання у зв’язку 

з цим стає розробка ефективної профілактичної методики, спрямованої на 

нейтралізацію негативних соціальних впливів і формування позитивної 

спрямованості молодих людей, становлення їх морально-правової культури.  

Значна увага у сучасній соціологічній, психологічній і педагогічній 

літературі приділяється проблемі відхилень у поведінці молоді. В системі 

вітчизняного соціально-гуманітарного знання сформувалося декілька напрямів її 

дослідження. Психолого-педагогічний аспект виникнення поведінкових девіацій 

розкритий у працях М.О. Алемаскіна, І.С. Дьоміна,О.В. Киричука, А.І. Кочетова, 

І.П. Лисенко, В.М. Оржеховської, С.І. Подмазіна, Т.М. Титаренко, В.О. Татенко, 

М.М. Фіцули, С.І. Яковенко та ін.  

Соціально-педагогічному аспекту девіантної поведінки присвячені 

дослідження О.М. Александровської, О.В. Безпалько, Р.Х. Вайноли, М.М. 
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Галагузової, І.Д. Звєревої, А.Й. Капської, Н.В. Квітковської, І.В. Козубовської, 

Н.П. Пихтіної, М.І. Рожкова, Л.Б. Шнейдер.  

Соціально-психологічний аспект девіантної поведінки молоді знайшов 

відображення в працях С.А. Бєлічевої, Ю.А. Клейберга, І.С. Кона, Н.Ю. 

Максимової, В.Д. Менделевича, С.Л. Мімотіної, О.С. Тарновської, Г.В. 

Товканець, Н.М. Толстих, Т.С. Яценко. Медичний (психобіологічний) аспект 

девіантної поведінки представлений у працях А.О. Александрова, В.М. Астапова, 

О.Л. Гройсмана, Р. Карсона, В.П. Кащен-ка, В.В. Ковальова, О.О. Когана, А.Є. 

Личка, В.Ф. Матвєєва, Г.О. Слабкого, О.О. Федькова. 

В дослідженнях В.М. Оржеховської, Л.М. Проколієнко, В.А. Татенко, Т.М. 

Титаренко розкриті методологічні засади превентивної педагогіки, що розглядає 

теорію і практику педагогічної профілактики та корекції відхилень у поведінці 

неповнолітніх. Достатньо всебічно і системно вивчені загальні принципи 

профілактики девіантної поведінки в молодіжному середовищі (Л.І.  Габора,  Л.М.  

Квасниця,  Н.І.  Кравченко, Е.П. Лозинський, В.М.  Приходько,  С.В.  Савченко,  

Т.М.  Стрибулевич,  Л.А. Ткаченко); засоби корекції та перевиховання підлітків з 

девіантною поведінкою (Т.А. Андронюк, М.А. Архангельський, Л.П. Буєва, С.Г. 

Немчен-ко, Т.К. Окушко, С.П. Татарова, Г.В. Товканець); соціокультурні фактори 

і засоби профілактики девіантної поведінки підлітків у різних освітніх установах  

(В.Г.  Бабич,  О.І.  Ворона,  Т.С.  Каткова,  Л.П.  Коноваленко, В.М. Оржеховська, 

Н.М. Рачова, Л.В. Туріщева, Ю.В. Шайко); соціально- педагогічні умови 

профілактики та корекції девіантної поведінки підлітків у сім’ї (Н.О. Андрусич, 

С.І. Болтівець, В.М. Бондаровська, І.Г.  Кирильчук, Л.В. Козоріз, Н.Ю. 

Максимова, О.М. Науменко, Л.В.Повалій). 

У психології та педагогіці розроблені теоретико-методологічні засади, які 

можуть бути покладені в основу створення ефективної методики психологічної 

профілактики девіантної поведінки сучасних підлітків, про що свідчить аналіз 
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наукових джерел. Водночас недостатньо дослідженими залишаються особливості 

особистісного становлення учнів-девіантів, критерії та показники поведінкових 

девіацій, фактори, що зумовлюють зміни в ціннісних орієнтаціях та установках 

девіантних підлітків.  

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці проявів девіантної поведінки підлітків. 

Об’єкт дослідження –  девіантна поведінка особистості. 

Предмет дослідження– психологічні причини проявів девіацій, види, 

методи і засоби психодіагностики та корекції схильності особистості до 

девіантної поведінки. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати сутність девіантної поведінки підлітків, визначити рівні її прояву. 

2. Експериментально перевірити прояви девіантної поведінки серед підлітків. 

3. Розробити методику психокорекційної роботи з особами схильними до 

девіантного поводження. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань 

застосовувався комплекс взаємопов’язаних методів: 

теоретичних: аналіз психологічної літератури з метою з’ясування сутності, 

особливостей, критеріїв і показників девіантної поведінки підлітків; 

емпіричних: спостереження, анкетування, бесіда, тестування (Тест-

опитувальник Басса-Дарки; Опитувальник формально-динамічних властивостей 

індивідуальності (ОФДВІ) В.М. Русалова); 

методи математичної статистики застосовувалися з метою опрацювання 

емпіричних даних, виявлення кількісних залежностей між досліджуваними 

явищами. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася на базі ЗСШ № 1 м. Жашків. У дослідженні взяли участь 17 учнів 9-

го класу. 
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Практичне значення одержанихрезультатів полягає у визначенні 

принципових підходів, обґрунтуванні форм і методів психодіагностики та 

психологічної корекції схильності до девіантності особистості; обґрунтуванні та 

апробації комплексу методик для діагностики схильності до девіантної поведінки; 

розробці та апробації програми психокорекційної роботи по нейтралізації 

девіантних проявів. 

Апробація і впровадження результатів дослідження здiйснювaлaсь 

нaтaкихнaукoвo-прaктичниx кoнфeрeнцiяx i сeмiнaрax:  

1. ІХ Всеукраїнська наукова Інтернет-конференція «Наукові психологічні 

дослідження і розробки молодих вчених»  (м.Умань, 29-30 жовтня 2020 року). 

2. Науково-практичний семінар «Психокорекція проблем спілкування учнівської 

молоді» (м. Умань, 21 жовтня 2020 року). 

Публікації. 

Колесник Г.О. Прояви девіантної поведінки. Наукові психологічні 

дослідження і розробки молодих вчених : збірник матеріалів ІХ-тої 

Всеукраїнської наукової Інтернет-конференції, 29-30 жовтня 2020 р. / гол. ред. 

Сафін О.Д. Умань.С.41-43. 

Структура й обсяг роботи. Робота склaдaється зi вступу, двoх рoздiлiв, 

виснoвкiв, списку викoристaних джeрeл, щo нaлiчує 54 нaймeнувaння, 4 дoдaтки. 

Oснoвний змiст виклaдeнo нa 52 стoрiнкaх. Рoбoтa мiстить 3 тaблиці тa 3 

мaлюнки. 
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Висновки 

 

Девіантна поведінка – система вчинків особистості, що виходять за 

загальноприйняте уявлення про нормативну поведінку у певній сфері суспільних 

відносин; вона є наслідком викривленого процесу соціалізації і перебудови 

ієрархії мотивів у напрямі її спрощення та, з часом, домінування одного з них. 

Різні психологічні підходи до розуміння механізмів девіантної поведінки 

базуються на визначені чинників суб’єктивного характеру, найбільш важливими 

серед яких є здатність особи до адаптації, цілісність її «Я-концепції», 

усвідомлення можливостей самореалізації, ефективність засвоєння соціального 

досвіду. Девіантна поведінка є специфічним засобом ігнорування чи активного 

заперечення існуючих соціальних норм; при цьому девіантні дії виступають 

водночас як засіб досягнення значимої мети та зменшення психологічної 

напруженості, а також як самоціль, що задовольняє потребу в самореалізації і 

самоствердженні; 

Існує певний зв’язок між девіантною поведінкою і комплексом 

властивостей. Але комплекс властивостей не може виступати безпосереднім 

механізмом девіантної поведінки. Опосередковуючими ланками тут є 

трансформація ієрархії мотивів під впливом оточуючого середовища (змісту та 

умов професійної діяльності) та формування відповідної девіантної 

спрямованості; 

Механізм психодіагностичної роботи базується на поетапному підході: на 

першому етапі доцільно використовувати психологічний інструментарій, що дає 

змогу здійснювати максимально широку діагностику; на наступному етапі слід 

приділити увагу більш глибокій діагностиці, яка дала б змогу підтвердити чи 

спростувати схильність до девіантної поведінки у визначених раніше осіб; і, 

нарешті, при наявності інформації про визначений вид девіантної поведінки у 
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конкретної особи потрібна експрес-діагностика з високим ступенем ймовірності 

одержаних результатів. 

Корекція девіантної поведінки є системною сумісною діяльністю 

психолога та підлітка щодо нівелювання та подолання такої поведінки, 

формування здатності вирішувати проблеми, що виникають у реальних життєвих 

ситуаціях, з використанням знань, умінь і навичок, життєвого досвіду. 

Коригування девіантної поведінки також має суттєві розбіжності, 

визнаючи теоретично необхідність гуманізації цієї роботи, на практиці все більш 

застосовують авторитарні та жорстокі методи її корекції, які не мають нічого 

спільного з принципами психології, педагогіки та гуманізму та, як показало 

вивчення історії цього питання, мають результати, протилежні поставленій меті. 

У той же час девіантна поведінка досить часто є першою сходинкою до 

асоціальних дій.  

Девіантна поведінка залежать від рівня сформованості пізнавальної, 

емоційно-вольової та поведінкової сфери підлітка, що засвідчив констатуючий 

експеримент. У ході цього експерименту було виявлено існування суттєвих 

розбіжностей за рівнями сформованості цих сфер у підлітків з просоціальною та 

девіантною поведінкою. Так, низький рівень пізнавальної активності мав кожен 

восьмий підліток з девіантною поведінкою та кожен тринадцятий підліток з 

просоціальною поведінкою, середній - кожен другий підліток з девіантною та 

просоціальною поведінкою, високий - кожен дев’ятий піділтокк з девіантною 

поведінкою та кожен сьомий підліток з просоціальною поведінкою. 

У емоційно-вольовій сфері девіантних підлітків з низьким рівнем у три рази 

більше ніж підлітківв з просоціальною поведінкою, показники середнього рівня 

у піділтків приблизно однакові, підлітки з високим рівнем у півтора рази більше 

ніж підлітків з девіантною поведінкою. 

У поведінковій сфері девіантні піділтки з показниками низького рівня 

сформованості складають третину, а піділтки з просоціальною поведінкою - п’яту 
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частину, підлітки з показниками середнього рівня сформованості складають 

трохи більше половини у обох групах, за високим рівнем - десяту та четверту 

частини відповідно. 

Проведена експериментальна робота засвідчила позитивну динаміку змін, 

які відбулися за всіма вказаними вище компонентами. Так, у сфері пізнавальної 

активності кількість учінв з низьким рівнем сформованості сфери зменшилась у 

чотири рази, з середнім рівнем - збільшилась у 1,2 рази, з високим - збільшилась 

у 1,5 рази. 

Розбіжність між показниками сформованості емоційно-вольової сфери 

склала: на низькому рівні - у два з половиною рази (у бік зменшення кількості 

таких учінв); середньому - у 1,2 рази (у бік збільшення); високому - у 1,4 рази (у 

бік збільшення). 

У поведінковій сфері розбіжність між показниками сформованості цього 

компоненту склала: на низькому рівні - у три з половиною рази (у бік зменшення 

кількості таких піділтківв); середньому - у півтора рази (у бік збільшення); 

високому - 1,2 рази (у бік збільшення). 

Результати дослідження дають змогу стверджувати, що розроблена модель 

процесу корекції девіантної поведінки виявилась ефективною, а це дозволяє 

говорити про досягнення поставленої мети, вирішення завдань дослідження. 

Отримані результати дослідження дають можливість визначити низку 

перспективних для подальших досліджень питань. А саме: розробка механізму 

координації діяльності всіх ланок виховної системи загальноосвітніх закладів 

щодо корекції девіантної поведінки піділітків загальноосвітньої школи та 

розробка системи моніторингу якості корекції девіантної поведінки. 
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